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PAU 2025

5 EJERCIOS (total: 10 puntos):

1.

2.

UNA pregunta OBLIGATORIA sobre Blogue A (Experimentacion en
Geologia y Ciencias Ambientales) (2 puntos)

DOS preguntas sobre Bloque B (La tectonica de placasy
geodinamica interna —-riesgos-) A ELEGIR UNA (2 puntos)

DOS preguntas sobre Bloque C (Procesos geoldogicos externos —
riesgos-) A ELEGIR UNA (2 puntos)

DOS preguntas sobre Bloques D y E (Minerales, los componentes de
las rocas) A ELEGIR UNA (2 puntos)

DOS preguntas sobre Bloques Fy G (Las capas fluidas de la Tierra,
Recursos y su gestion sostenible) A ELEGIR UNA (2 puntos)



Ejercicio 1 (2 puntos). OBLIGATORIA

Pregunta 1 (varios apartados)

B. (1 punto) A partir del corte geolégico que aqui se presenta; ) Ordene en primer lugar los materiales y
acontecimientos geolégicos que pueden observarse en él. (0,7 puntos) Il) En segundo lugar, y atendiendo a
las estructuras tecténicas que se observan, indique si es razonable pensar que hubo una o mas etapas de
deformacién y si son debidas a una tecténica compresiva o extensiva cada una de ellas. (0,3 puntos)

N S

11 - Calizas lacustres

10 - Margocalizas y margas
9 - Arcillas continentales

8 - Calizas marinas

7 - Areniscas y arcillas

6 - Brechas y conglomerados
5- Arcillas

4 - Margas

3 Margocalizas

2~ Calizas con ammonites
1~ Evaporitas y arcillas

B. A continuacién se presentan una serie de fotografias con estructuras geoldgicas. Diga de qué estructura
se trata en cada una de ellas y especifique si es una estructura sedimentaria o tecténica. Si hay estructuras
tecténicas, ademas de nombrarlas, indique a qué tipo de deformacién corresponde (fragil o ductil). (1 punto).




jercicio 2 (2 puntos). Elegir una de las 2
reguntas

Pregunta 2.1 Pregunta 2.2

A partir de estos dos esquemas sobre la estructura interna de la Tierra indique para cada nimero enmarcado, el
nombre de la capa y de la discontinuidad que corresponda y ademas, el nombre del modelo al que corresponde
A. Complete el siguiente esquema teniendo en cuenta el modelo dinamico y el modelo estatico donde cada esquema (numeros 1y 11). (1 punto el modelo 1 de la izquierda; 1 punto el modelo 11 de la derecha).
sea necesario. (1 punto)
El nimero 9 engloba la parte mas oscura (lo que esta por encima de la linea verde y lo que esta por

[1Modelo

debajo de la linea verde). El nimero 8 hace referencia a la parte rojiza oscura por encima de la linea (basado en Ia composicion [11 Modelo ]
verde. quimica de las capas) (basado en el comportamiento
. kT " = . mecinico de los materiales,
B. Indique a qué tipo especifico de borde de placas corresponde y sefiale una zona concreta de la Tierra )
donde se puede dar este tipo de borde nombrando las placas tectdnicas involucradas. Describa dénde 2 8

se localizarian los terremotos en el esquema que ha completado: ;Hacia qué orientacién se hacen
mas profundos y dénde se proyectarian sus epicentros? (1 punto)
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C. Procesos geoldgicos externos
jercicio 3 (2 puntos). Elegir una de las 2
reguntas

Pregunta 3.1 Pregunta 3.2

i il sttt ’
A. Conecte los elementos o formas del relieve que aparecen con numero, con lo que corresponda segun el
tipo general de modelado que aparece con letra mayuscula. (1 punto)

N oL T e 1. Barjan A. Modelado/relieve/forma glaciar
A. (1 punto) Observe la siguiente figura: 2. Piedra caballera B. Modeladofrelieve/forma karstico
1) Los puntos A, B, C, D y E se encuentran en diferentes niveles topograficos formados por depésitos 3. Morrena C. Modelado/relieve/forma granitico
fluviales. ; Cémo se llaman estas estructuras? (0,2 puntos) 4. Dolina D. Modelado/relieve/forma periglaciar
1) ¢Cuales son los principales riesgos geoldgicos (externos e internos) a que esta supuestamente 5. Mesa E. Modelado/relieve/forma estructural
sometida la zona representada? (0,4 puntos) 3 fénti:;lalga}loclzlgaago F. Modelado/relieve por viento (forma edlica)
1ll) Proponga en qué zonas de las sefialadas con letras se situaria mas adecuadamente un pueblo, unos 8. SuF;Ios ordenados
campos de cultivo y una carretera. Razone su respuesta. (0,4 puntos) 9. Berrocal
10. Circo

B. Lea atentamente estas definiciones y diga cual de ellas corresponden a los siguientes términos:
escorrentia, acuifero, nivel freatico y perfil de equilibrio. (1 punto)
1 — Superficie de separacion entre la zona de saturacion y la de aireacién en un acuifero libre.
2 — Es el tiempo medio que transcurre desde que una molécula de agua entra en un sistema hasta que
lo abandona.
3 — Formaciones geolégicas que, por ser porosas, estar fracturadas, presentar oquedades por disolucion,
etc...., pueden acumular agua.
4 — Es la curva tedrica que representa el perfil longitudinal que tendria el rio si erosionase su cauce
reduciendo su pendiente hasta perder su capacidad erosiva.
5 — Calculo que permite conocer el flujo neto de agua entrante o saliente que presenta un sistema al
considerar un periodo de tiempo largo.
6 — Lamina de agua que circula sobre la superficie en una cuenca de drenaje.




D. Minerales, los componentes de las rocas. E. Rocas igneas, sedimentarias y metamorficas]
Ejercicio 4 (2 puntos). Elegir una de las 2
preguntas

Pregunta 4.1 Pregunta 4.2

A. Teniendo en cuenta la roca que muestra la
fotografia adjunta, indique el tipo de roca que es,
cémo se clasifica atendiendo a la angulosidad de
los clastos y qué informacién nos proporciona
sobre su génesis (ambiente de depésito). La linea
roja (5 cm) de la derecha indica la escala para la
foto. (7 punto)

B. Relacione con su origen las siguientes rocas:
granito, basalto, riolita, marmol, cuarcita,
arenisca, hulla, caliza, lutita, andesita. (1 punto)
Origen: 1. Sedimentario.
2. igneo (pluténico, volcanico).
3. Metamérfico.
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A. Responda brevemente a las siguientes cuestiones: (1 punto)

1) Defina qué es un mineral e indica por qué un cristal de aztcar, o el ambar o un diamante fabricado en
laboratorio no son considerados minerales. (0,5 puntos)
1) Explique qué se entiende por dureza de un mineral y cémo puede medirse. (0,5 puntos)
B. (1 punto) Relacione cada mineral con el modo de diferenciarlo.
MINERAL: halita, yeso, cuarzo, calcita, talco.
MODO de diferenciarlo:
1) hace efervescencia con HCl y se raya con un objeto metdlico (por ejemplo, una moneda de
cobre).
2) tiene sabor salado.
3) se raya con la ufia y no hace efervescencia con HCI.
4) se raya muy facilmente con la ufia.
5) raya al vidrio o la porcelana y no hace efervescencia con HCI.
(*HCI: hace referencia a una disolucién poco concentrada de acido clorhidrico)



Ejercicio 5 (2 puntos). Elegir una de las 2

preguntas

Pregunta 5.1

A. Lavida en la Tierra es posible gracias, entre otras cosas, a la estructura y la composicién de la atmésfera

y a las caracteristicas particulares de cada una de las capas que se pueden diferenciar en ella. (1 punto)

1) Cite y explique brevemente dos importantes funciones
que realiza la atmésfera y que son necesarias para la
vida. (0,6 puntos)
1) Nombre cinco causas de origen natural y/o origen
antrépico que pueden alterar alguna de las funciones de
la atmoésfera. (0,5 puntos)
B. Los mapas meteorolégicos que estamos acostumbrados a ver
en los informativos de televisién contienen habitualmente
simbolos que representan las condiciones atmosféricas del
momento. (1 punto)
1) ¢Cémo se llaman y qué indican las lineas curvas
representadas en el mapa 17 (0,6 puntos)
1) ¢, Qué situacién atmosférica concreta representan y por
qué se caracteriza? (0,5 puntos)
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Pregunta 5.2

La poblacion situada en el punto A extrae agua mediante un pozo P que alcanza la zona B. Observe el siguiente
dibujo y conteste las preguntas:

A. ¢Qué nombre recibe la formacién empapada en agua representada con la letra B? (Y el nivel maximo de
agua (linea C)? Explique brevemente esos elementos B y C ;Qué ocurrira si la poblacién A extrae excesiva
cantidad de agua del pozo para poner en regadio los campos circundantes? (1 punto)

ROcA PEAMEABLE

ROCA INPERMEABLE
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B. (1 punto)
1) En el caso de que se encontrara la poblacién A cerca de la costa y se extrajese del pozo excesiva
cantidad de agua, jqué podria ocurrir? (0,5 puntos)
II) El vertedero ilegal (D) en dicha poblacién ;cree que podria causar algun impacto en las zonas
inferiores? Expliquelo brevemente. (0,5 puntos)
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